

一周119·第726期

进入4月,又见杨柳飞絮,消防提醒——

“毛毛漫天”不但恼人,还会“惹火”

■常消 何媛 图文报道

本报讯 9日,在新北区惠国路附近,大片大片的杨柳飞絮猝不及防地钻进鼻孔里,它们的“全方位攻击”让路上的行人呛得连连咳嗽,即便是戴上了口罩也防不胜防。常州市消防救援支队提醒,漫天飞舞的杨柳絮不仅会给市民的出行带来一定的影响,还存在着很大的火灾隐患。

“近几年来,每到4月,常州都发生了多起因杨柳絮引发的火灾。2022年4月第一周就发生了10起,与去年同期数量相近。”常州消防相关负责人说,“我们今年着力进行了季节性的提示,希望引起大家的注意,减少相应火灾。”

杨柳絮不仅让过敏人士苦不堪言,其中还富含油脂,暴露在空气中,如遇明火会立即燃烧并瞬间蔓延,如不及时控制,极易造成“火烧连营”。此外,杨柳絮对带电设备也会产生影响,电力部门、企业工厂、家庭都需防范。

针对电力部门,消防建议,万一有杨柳絮飘进配电箱或钻进配电柜内,极易造成电力设备运行散热不良或元器件故障,一旦积聚的杨柳絮遇到明火,燃烧后会飞速引发电器火灾。即使杨柳絮不燃烧,它也会降低设



杨柳絮引发火灾(资料图)

备的散热性和精密性,对正常的生产秩序造成影响。

针对企业工厂,消防建议,工作人员在进行电焊、切割、抛光等带电操作时,四周若有杨柳絮就得格外留神,稍不注意就可能“引火上身”,造成严重的后果。

针对家庭,如有开窗通风习惯的,要小心杨柳絮“入室捣乱”,覆盖在家用电器之上或堵塞插孔,不仅会降低电器的工作效率,还会增加耗电,清理不及时就有引发安全事故的可能。在室外,随风飘散的杨柳絮如果聚集在充电场所,也可能引起火灾事故。只需一小团杨柳絮,便可能使正在运行的汽车充电桩陷入“瘫痪”,更严重的,会引发火灾。

那么,我们又该如何防止带

电设备杨柳絮“过敏”呢?常州消防认为,“堵不如疏,疏不如防”。飞絮季节到来之前,供电公司要对电力设施开展春季巡视,加强设备线路维护,防范因杨柳絮附着在电力线路和设备上造成短路,对电网安全运行造成威胁;企业工厂在电焊、切割等作业时务必提高警惕,定时扫清杨柳絮,不使其被火星引燃的机会,一旦发现火情,要及时报警求助;家庭要注意在此时节尽量减少开窗,或开窗时关上纱窗,防止飞扬的杨柳絮进入房间,堵塞家用电器接口、缝隙处;而在户外,新能源汽车、电动自行车车主在户外给爱车充电时,应注意周围环境是否安全,如发现充电设施上有杨柳絮堆积,要第一时间清理,及时消除隐患。

聚焦重要领域、重点场所和薄弱区域

常州消防集中开展“除患攻坚回头看”

■常消 何媛

近年来,常州消防部门聚焦重要领域、重点场所和薄弱区域,持续开展“大排查、大整治、大曝光、大演练、大约谈、大督导”集中行动,并于日前集中开展“除患攻坚回头看”行动,全力筑牢消防安全防线。湖塘实验中学、世贸香榭湖小区、邹区镇等相关单位积极响应,采取的系列创新举措,不仅堵上了安全漏洞,部分还将消防安全举措不断前置。

校园消防设施提档升级

在武进区湖塘实验中学,校方第一时间拆除学生宿舍防盗窗630扇、约1400平方米,同时加大经费保障力度,投入资金近20万元对消防设施提档升级,安装“一键声光报警”24套、独立式光电感烟探测器100个,形成人防、物防、技防相结合,上下贯通、横到边、纵到底的管理格局,确保在校师生生命财产安全。该校分管副校长王晓亮介绍,该校还通过消校联动,将《消防安全教育》读本融入晨课、班会课,

强化宿管人员消防安全培训教育,以此提升学生安全意识和技能水平。

连日来,武进区消防救援大队联合区教育局部门深入辖区,对学校宿舍违规安装防盗窗进行依法拆除,全力打通“生命通道”。截至目前,该区累计拆除防盗窗、铁栅栏、广告牌等2707处,拆除面积达21380平方米,全区25所住宿制学校学生宿舍共安装独立式光电感烟探测器4490余台。

居民楼架空层消防改造

常州世茂香榭湖小区是常州较早推行“电动自行车智能梯阻系统”的小区,从2023年上半年开始,小区物业管理部就积极响应政府号召,配合街道、社区等主管部门,对小区的架空层及充电雨棚进行了深入改造。

据悉,目前该小区已有16处居民楼的架空层进行了消防设施改造,不仅添置了喷淋系统,还配备了消火栓、灭火器和火灾自动报警装置等,地面上还对电动车、非机动车停车区进行了分区划定,划定了通道路径等。

在充电设施方面,香榭湖小区安装了14处智能充电雨棚,搭配了App智能充电系统、智能消防喷淋系统、烟感监控系统,有效保障了电动自行车的充电安全。

企业安全隐患大整改

为推动消防安全集中除患攻坚大整治行动纵深开展,常州市消防救援支队设置了除患攻坚曝光台,分批次曝光一批社会单位的消防安全隐患问题。截至目前,累计曝光隐患单位72家、发现隐患问题250条,引起社会广泛关注。

位于邹区的常州市明富盛达汽车维修有限公司占地面积约9105.7平方米,拥有企业租户1家,商铺租户11家,存在占用防火间距、占用消防车通道、使用泡沫夹芯板材料等安全隐患。针对问题,明富盛达汽修立即进行整改,将“三合一”店铺进行了清退,并更换符合消防安全要求的装修材料;对违法搭建进行了拆除,确保了消防通道畅通无阻。还通过加强消防安全知识的宣传和教育,提高员工和商铺人员的消防安全意识。

“蓝精灵”学雷锋志愿服务站

获评全省先进典型

■周祥 张静 何媛

本报讯 近日,共青团省委、省志愿者协会公布了2023年度全省青年志愿者行动先进典型评选结果,其中,武进消防“蓝精灵”学雷锋志愿服务站获评“江苏省青年志愿者行动组织奖”。

武进消防“蓝精灵”学雷锋志愿服务站于2019年正式成立,下设6支志愿服务队,志愿者总计625人。打造了有消防员24小时驻守的便民服务窗口和极具特色的活动室,免费为居民讲解消防知识、提供各类便民服务,累计服务时数约10万小时,受益者达8万人。

近年来,武进消防“蓝精灵”学雷锋志愿服务站创新为民服务途径手段,积极探索消防服务如何真正延伸到基层末端。采用“基地+队站”“必训+选训”“虚拟+现实”“家庭+学校”“荣誉+激励”五位一体的活动形式,打造了别具特色的“蓝精灵”消防小卫士宣传教育志愿服务品牌,开展了“一阵地、一课程、一套书、一场赛”的“四个一”行动。

“一阵地”是指联合麦当劳

打造全国首家麦当劳官方认证的“蓝精灵”主题餐厅;联合路劲又一城金逸影城打造“蓝精灵”消防主题影院;联合武进区应急管理局、经发集团打造武进安全教育实训基地。

“一课程”是指连续举办七届“蓝精灵”消防夏令营,通过“零距离”感受、“沉浸式”体验,让孩子们感受消防生活、了解消防知识。

“一套书”是指联合武进区教育局等部门整理编制了《消防安全教育读本》,针对不同的年龄段设置不同消防安全课程内容,免费发放近30万册,入选国家科技部“2023年全国百部优秀科普作品”。

“一场赛”是指联合武进区教育局、武进区应急管理局、团区委连续举办四届“蓝精灵”消防小卫士演讲大赛,累计吸引全区55所中小学逾8000名选手参赛,全方位展示青少年消防安全学习成果,有力促进了“平安校园”建设。

此前,2022年“蓝精灵”消防小卫士消防安全进万家项目被市文明办、市民政局、团市委联合授予“常州市优秀志愿服务项目”称号,并在2022年度武进区志愿服务项目评选暨品牌展示活动中荣获一等奖。

两男子钓鱼被困河中“孤岛”8小时

■常消 何媛

本报讯 对于垂钓爱好者而言,钓鱼可以使他们忘却烦恼,但记者9日从常州消防获悉,数日前我市两名男子因钓鱼被困河中“孤岛”8小时,不但没有解忧,还被冻得直哆嗦。

4日晚间,西太湖水域高铁桥附近,两名男子前往河中小岛钓鱼。不料他们划往钓鱼点的皮划艇被一阵大风吹走了,等他俩发现时已经没法返回岸上了。夜间气温骤降,两人被冻得直哆嗦,无奈之下,只能报警求助。但因为水域宽阔,两人无法准确描述其所在位置,前去救援的消防员只能使用无人机进行搜救,等找到这两名男子时,他们已经被困8个小时了。

在现场,消防员确定两人准确位置后,穿戴好水域救援装备立即展开救援。但两人所处的“小岛”周围礁石林立,救

援艇无法在黑暗中继续前进及靠近,消防员们只能徒步下水。为两人穿好救生衣后,再一起凫水返回救援艇。所幸,因救援及时,这两名男子均无碍。

常州消防还提醒,垂钓时应远离高压线,不要在电力设施下垂钓,因为市面上常用的鱼竿和鱼线,其材质在高电压的作用下都不能保证绝缘;不要在雷雨天气垂钓,高举的钓竿等于一个引雷针,可能会引来雷电,造成伤亡;外出垂钓时要携带充足的水和食物、遮阳伞、风油精和急救药品;外出垂钓最好结伴而行,这样可以相互照应;夜钓更要注意安全,因视线差、行动不便,要加倍注意防跌防滑。此外,杂草丛中可能隐藏着毒蛇、蜈蚣,一旦被咬就会危及生命,要注意涂抹驱虫驱蛇药水,并穿长袖衣裤。还有,千万不要在有人站立、行走的地方,或有人群游泳的水面上抛投鱼竿,容易造成人身安全事故。